

SEP 10 1933

民國二十二年九月



關於朱校長離校赴湘之函電一束

齊魯大學印刷事務所承印

[

MG
G649.29
596
2

敬啓者：朱經農校長業已辭職離校，一切經過情形恐爲師友及關心校事者所未盡悉，謹將關於此事之來往電函彙印，藉明真象；即希

鑒閱，順祝

道祺！

齊魯大學校董會書記德位思敬啟

二十二年九月一日



3 1762 7305 4

關於朱校長赴湘常務校董會臨時會議記錄

此次會議係由校長召集。

時間——民國二十一年八月十九日下午八時。

地點——本校辦公樓會議室。

出席者——衣振青 吳多瑪 李植藩 韓立民 戴銳 朱經農 德位思

主席——衣振青

記錄——華文記錄——韓立民 英文記錄——戴銳

開會如儀

報告事項

朱校長報告此次召集會議原由。略謂：

『湖南省政府屢次託人前來徵求經農同意，出長湘省教育，均經一再辭謝，其後教育部來電通知，將提院議，任命經農為湖南教育廳長，亦經電復，告以必須先徵校董會之同意。未蒙

中央監察，仍令經農赴湘。故特召集會議，討論此事』。朱君復云：『當湖南代表接洽之時，曾聲明萬不得已則請經農向學校請假一年或六個月赴湘整理教育，假滿之後，仍可回校』，云云。

報告既畢，朱校長即行退席。各校董即交換意見，並將張校董之江來函兩件當場宣讀，張校董主張朱君暫時離校。

經過長時間之詳細討論後，即全體一致通過下列各決議案

決議案：

因湖南省政府再三請求朱校長離校六個月或一年，赴湘主持學政，情詞異常懇切；而湘省所派代表來濟接洽之時，曾向學校請求借用朱校長半年，聲明期滿之後，可讓朱君回校服務。本校鑑於政府延攬適當人才擔任教育廳長之不易，自願本犧牲之精神，贊助國家之教育事業，對於教育部所肩艱鉅之任務，深表同情，並願合作，故議決：

- 一 准朱校長請假赴湘贊助該省整理教育。其假期酌定為六個月至一年，俾稍有伸縮之餘地。
- 二 請朱君將在常務校董會中口頭所允許者，再用書面通知校董會聲明一年之內，必回校服

務。

三 在朱君請假期內，其家眷仍可居住校內，其薪水亦當照送。（按朱君已來函堅決表示請假期內，決不受薪，故自九月一日起，停止薪水。請參看本記錄中所附朱君原函。）

四 在本校推定代理校長以前，所有校長職權，由校務會議代為執行。

五 決議案之（一）（二）兩項，應呈報教育部並函知湖南省政府。

常務校董會對朱校長一年來在校忠實服務之成績，表示感謝。並聲明此次勉強允許朱君請假，實非始願所及。並希望其在湘省之事業成功。

散會

附朱校長致校董會原函

校董會諸公大鑒：

逕啓者。湖南省政府希望經農請假赴湘整理該省教育，屢次託人徵求同意，均經設法婉辭，奈中央政府，亦欲經農赴湘擔任教育廳長職務，雖經經農陳明必須先徵校董會同意，而中央命令，業已正式發表。

經農到校以來，承本校全體教職員厚愛，同心合力共圖校務之進展，故雖在國難當前人心浮動之時，校中秩序，仍能照常維持。經農初無離校之心。但湖南方面，再三相約，情辭懇切，實有不便完全置之不理者。

本月十九日，當務校董會議，亦以爲對於政府之任命，應加尊重，並准經農暫時請假赴湘。經農此時雖去，而對於校務之進行，實時時在念。敝眷亦決計暫不離校。此後身在瀟湘，心繫齊魯，苟有機緣，可以擺脫湖南職務，即當早謀返校。至遲明年八月底，可回魯銷假。

至於常務校董會議決：經農請假期內薪水照發，并准經農仍居校中，種種盛情，萬分感謝。經農在湘服務，有俸可領，兼領校薪，實爲法令所不許。特此函辭。請自九月一日起，停止薪俸。所有將來薪水，請校中自由撥充他項用度。校長住宅，則當遵命暫行借居。

回憶一年來，各校董及本校教職員，對於經農之種種協助，感曷勝言。謹於簡端，重申謝悃。諸維鑒察，卽請。

公安。

朱經農上 八月二十四日

一九二一年六月校董會議關於朱校長回校案

前接湖南主席何健來電內開「齊魯大學董事會台鑒朱經農先生自就任敝省教育廳長以來對於教育事業悉心整理成績昭著在現勢之下萬難離職祈願念敝省教育前途勿以貴校事責望經農先生俾得安心現職以竟全功除派劉館長廷芳面陳外特電奉達敬希亮察是幸」等因，准此本校董事會決議將左列公函致何主席。

校董會致湖南何主席馬代電

湖南省政府何主席鈞鑒承賜電示惠屬敝會准許齊魯大學朱校長辭去校長職務以便長期辦理湘省教育查去歲此時敝會循貴政府之請萬不得已准給朱校長假期六月從事整理湘省教育誠未敢以一校之損失而碍全省之重務也其時貴政府確定以六月為期敝會更許得以延至一載凡此經過為貴政府所洞悉亦為教育部所諒解敝會以此消息通知朱校長時得有書面上聲明約於一歲之末必當返校校長離校後校務進行諸惑困難於今返校實為必要敝會前此舉動自信非漠視湘省教育工作之重要但今后校事進行端賴校長之回任亦係事實瞻顧學校前途深愧未克遵示辦理方命之處諸希諒察私立齊魯大學校董會馬印。

二十二年六月二十一日

孔庸之先生來函

酒青吾兄大鑒昨接何主席芸樵來函云朱校長一時不能離湘弟業已函覆此事須俟諸校董共同決議並另函朱校長徵其本人意見如何茲將何主席原函及弟覆函抄奉

台閱
鄧希

轉達該位校董察照爲荷順頌

夏祺

附湖南何主席函

弟孔祥熙啓 六月二十八號

庸之先生董事長暨各董事先生助慶逕啓者關於敝省教育廳朱廳長經農一時不能離湘情形業於魚日電達在案經農先生就任敝省教育廳長甫經數月一切教育計畫有已經實施者有正在籌議者中途離職勢必前功盡棄故爲敝省教育前途計自應久於其任俾竟全功茲特派劉館長廷芳前來面陳梗概

請

賜接洽並希

特別亮察至爲感荷敬頌

勵祺

弟何 鍵謹啓 六月六日

附覆何主席函稿

芸樵吾兄主席勵頤劉館長來奉讀 手書並面談種切得悉 勸猷懋著至佩 賢勞承 示朱經農
廳長因對於教育諸多計畫正待進行不便中途離湘誠屬實在情形在齊大同人於去歲經農廳長赴任
時曾感同樣困難此日易地以想自當相諒卽齊大復請回校亦因當日原約係屬暫時故仍冀其對於校
中計畫得以庶績主持克竟全功此種熱忱諒亦爲 兄所洞察究竟如何須俟諸校董共同決議茲奉

尊囑業已詳爲轉達矣知

註特復並頌 勵綏

弟孔祥熙啓 六月二十八日

孔庸之先生來函

濟青兄鑒前爲朱校長經農事會抄寄何主席芸樵來函及弟復函各一件諒已早達

台闊且一面專函朱校長詢其本人意見如何嗣接覆函謂本人極願實踐前言惟 蔣委員長對於湘省教育

素頗注意此時回校不知能否邀允囑弟代爲請示經弟將經過情形電達 蔣委員長後頃已奉到來電以據何主席電稱挽其留湘等語見復似此情形朱校長回校一節暫時恐難實現茲將 蔣委員長來電抄寄 兄處究竟如何卽希

轉告 諸位校董共同商決爲荷專此順頤
公綏

附蔣委員長電

孔祥熙 七月十五日

頃據何鍵蒸電稱湘省教育自朱廳長經農主持深慶得人聞齊大復有迎其回校之舉懇請轉電唐之先生囑其轉知齊大校董另聘繼人俾朱得專辦湘省教育等語除電復外請轉知齊大校董爲盼中正覃
生

七月十三日

孔庸之先生來函

諸位校董均鑒頤奉

大函誦悉種切昨致林院長濟青函附抄蔣委員長覃電一件諒已轉達 台端又接到何主席來函及蔣委員長巧電各一件特再抄寄 公鑒弟意朱校長回校一節暫時既難實現似不妨再允借用一年惟事關校務進

行未悉有無窒碍之處究竟如何仍希
察酌實際情形共同商決爲荷此復並頤

公綏

附何芸樵復函

庸之先生勦謾頤奉

教言敬悉一是經農廳長來湘未久一切教育綱要尙待全數今瓜期末屆行將捨去使政府失其勵助湘
校無所景從似非教育普及之本心也昔文翁化蜀倡興學校三年然後政成額川借寇亦以長年相約茲
湘人之殷留朱廳長亦覺相似我

公樂育爲懷于齊于湘原無畸視仍乞 全其始終轉滿齊大校董另聘校長接席朱廳長得以久任使湘
學發揚而光大之則感被靡涯矣專此敬頤

勦安

孔祥熙 七月二十日

柯鍵拜啓 七月十二日

九

附蔣委員長電

何芸樵蒸電節稱湘省教育自朱廳長主持以來日趨進化湘人正慶得人之時齊大復有勸其回校之舉
湘學界幸以失去頓失景從僉感失望除職已函達庸之先生請其轉達外敬懇鈞座念湘人借寇誠殷轉
電庸之先生囑其轉知齊大校董另聘繼人俾朱得專辦湘省教育等情除電復外請查照辦理中正巧午
行

孔庸之先生來函

濟青兄鑒 手書奉悉昨去一函諒亦達

覽同時接到校董會公函亦已專函作答並將何主席第二次來函及 蔣委員長第二次來電抄去弟意朱校長
既暫時必不能回校似不妨再允借用一年惟年來吾
兄代為維持已甚辛勞究竟如何仍希
與諸位校董察酌情形共同商決為荷復頌

文祺

孔祥熙 七月二十日

再者近接朱校長來函表示仍願回校且校中亦挽留情殷故弟意以爲不妨再允借用一年但校中如果認爲現在卽須另聘新任弟亦無不贊成究以如何辦理爲宜卽希轉徵 諸位校董公意爲荷 熙又及

孔庸之先生來函

德位思先生台鑒

前函未盡所言，茲將朱君一函附呈，卽希鑒閱。蔣總司令與何芸樵主席均與弟商及此事，並囑弟轉達校董會另聘校長，以便使朱君得專心湘省教育。敬希賜示，以便轉達蔣總司令，何主席與朱校長爲盼。敬祝

道綏！

附朱校長函

庸之先生勦鑒••

前函諒達左右。何主席語弟，曾派遣代衣趨謁，並已得美滿結果。弟深欲知蔣總司令與校董會之態度。如尤弟返魯，當於七月杪離湘；以便預備開學一切事宜。如蔣司令必欲弟留湘，

則家中老少尚在校中居住，實非所宜，當及早遷移也。如何決定，千祈速示。弟個人實願服務大學，才力有限，宜于此種工作也。台端深悉政府與大學情形，幸有以教弟也！敬祝道祺！

弟朱經農 一九三三年七月十五日

朱校長來函

德位思先生台鑒：

兩示俱已接到。孔博士必正與湖南政府及蔣總司令商洽弟返校之事。弟必履行去歲之約定，其志未移。如可能，當不待命而離長沙也。孔博士處有何消息，祈卽示知為禱。敬祝道綏！

朱經農 一九三三年七月二十三日

校務長致朱校長敬電

長沙，教育廳，朱廳長：

君去留之決定諸感困難，個人自由，因而犧牲，揆之常理，頗失其平。鄙人雖難予贊同，但須召集校董會特別會議決定復函。情形極困難。最後之決定實須依照尊旨。府上與學校均需君速歸也。希

電示最後主張，以便轉致校董會。

濟南，齊魯，德位思，一九三三，七月二十四日

朱校長來電

濟南，齊魯：擬不待命而行。情形極難。難免誤會。朱經農

致孔庸之先生函

庸之先生勑鑒：

接讀六月二十四日大示，甚謝。致林院長函，亦獲拜讀。對於朱校長去留問題，謹陳數事，伏希
謹閱：

一、關於此事，曾與校董會副主席，林院長，及朱夫人等有所討論。討論後，弟以爲必待校長
一言，始能決定一切；當即電達校長；旋接復電聲明願返校任事；朱夫人所得函件亦符此旨。朱校
長七月十五日致先生函，似嫌含混，但據校長于畢業典禮時對弟所言，及後來之函電，弟深信其
願回齊大也。

二、校董會全體會議此時實難召集，其理由諒在洞悉。弟現任校董會祕書，深信校董會視校長

返任已不成問題，設今日全體校董列席開會，必能全體通過歡迎校長返任，除迫于萬不得已，決不許校長久留湖南也。

三 弟個人與朋友等均以爲湘政府之強留校長，似欠公平，前者校董會復湘政府之函，弟以爲辭旨尙稱妥洽。弟等去歲即不願校長去湘，而湘政府只請校長留湘六月；後乃有一年之約。當教育部以爲校長將長期在湘任事時，校長復行聲明在湘服務實爲短期之舉。何主席亦深悉此點。教育部旋亦悉內中情形，知朱君仍爲齊大校長。齊大乃私立學校，校長之去留決于校董會。弟不願力爭此點，但情理所在，有提出此點之必要。

四 齊大目下急需校長歸來，遴聘校長實非易事。教職員所隸國籍凡七，指導工作顯非易易。校長在任一年，已證其有充分能力指導督勵，而且下情形極感困難，急待校長歸來從事解決也。

五 校長之返任實爲道德的責任，設竟一去不返，校中全體均感不快。校長約定至期返校，且于畢業典禮時復言必定歸來。守約既係美德，深不願校長被迫而棄前言也。

六 校長老母壽高，移住湖南實不堪行旅之苦，且亦謂信約當守也。

以上諸點，係以弟個人職務之立場謹向 董事長加以陳述者；如有措詞失檢之處，敬希亮宥。

弟之爲人，向以遵守政府命令爲主旨，但以朱校長言，其返校任事或勝于留任湖南，故其辭職顯非個人志願。深希先生再力向中央及何主席陳情，務使校長得返校也。敬祝
道祺

德位思啓 一九三三年七月二十七日

孔庸之先生來函

濟青兄鑒：前上數函，計均達覽。頃接德先生函，對於朱經農校長，語意稍激，頗涉誤會。朱君本人，迭次來函表示願踐前約，立回濟校。無如湘省當局，暨蔣公，均以湘省教育，方行整頓，未便遽易生手。且朱君現旣身受政府任命，則其行止，當無個人之自由，必須以政府命令爲從違，朱君所以一再託弟與校中暨蔣公商榷者，職以此故。前已將此意函告，想已轉知校董全體；茲再奉達，卽希詳加說明是幸！專此卽頤
暑祺。

孔庸之先生來函

孔祥熙 七月二十七日

德位思先生台鑒。

接示甚謝，敬悉校董會將對朱校長之請求予以致慮。關於朱校長之函件將繼續奉寄，並願聞其究竟也。敬祝
道祺！

孔祥熙 一九三三年七月二十七日

朱校長來函

德位思先生台鑒。

自抵長沙，已屢向何主席及執政諸公聲明必行返校，並預備行裝，但何主席不允所請，力阻離湘。何主席並呈請蔣總司令，並電請教育部，勸告校董會暨弟個人。是弟之困難，或且甚於校董會矣。政府以為遇必要時，公務重於個人意志，弟雖力陳必返齊大之理由，未蒙聽納也。近二日來，連接教育部與蔣總司令電，謂校董會可允弟續假一年，弟深不以為然。既不能於第一年之末擺脫，何所望於來歲？弟以為不能於目下返校，則當辭去校長職務。使校長一席久空，至二年之久，實非妥當。

弟將於八月一日，親赴江西晉謁蔣總司令，結果如何，容當奉聞。本擬不辭而別，但深恐引起誤會，致不利於學校與弟個人也。

校董會已否開會？決議如何，祈速示下為盼。敬祝
道祺！

朱經農啓 一九三三年七月二十八日

致孔庸之先生函

庸之先生勋鑒：接讀大函，敬悉種切。所示意見，尤深感佩。關於朱君之返校或留任湖南，咸以齊大之利益為前提，足徵惠愛之誠，曷勝感激。先生位高望重，尊見所及，定當遠超敝校同人之上也。謹依尊示，函達朱君，對校董會之信約，一聽朱君決定之。附呈致朱君函，尙祈 鑒閱。敬祝
道祺！

附致朱校長函

德位思敬啓 一九三三年八月一日

朱校長台鑒：

附呈下列各件，敬希鑒閱：

一 孔博士函及電，二 弟七月二十七日致孔博士函，三 接弟函後，孔博士致林先生函，四 弟復孔博士函。

關於 先生返校之事環境所關，自不免陷先生于困難之境；先生願返校之誠，弟等深信之；迫于環境，先生不能如願歸來，亦復深悉。于此情形之下必期先生履行對校董會之信約，實不可能。故弟以爲校董會之允許先生自由裁決行止，勿爲前此信約所拘束者實爲減輕先生之困難而出此，並非對先生之態度有何變異。弟深信校董會當無人以此歸罪先生也。弟等深知 先生對齊大愛護之誠，將來關係無論若何，當永期 先生之惠助。如 先生必不能返校任事，在校同人，共感缺望，但湘省教育，關係全國，望 先生努力爲之並祈時惠教言以資遵循。附呈致孔博士函，尚希

鑒閱。敬祝

道綏！

弟德位思啓 一九三三年八月一日

朱校長致本校之江電

齊魯大學江離湘農

八月三日

孔庸之先生來函

濟青吾兄大鑒奉展
手書知前函述及朱經農君去留兩難之處已承
轉達德校務長深邀諒解至以爲慰
將來各校董開會時仍希婉爲解說本日滬報曾載朱先生三日離湘赴濟不知校中接有確訊否果爾則屆時
一切問題俱可面商更較妥善也耑此復頌

鐸祺

何主席來函

齊魯大學校董會大鑒。

關於朱廳長去留問題，謹詳論之，藉希
鑒納。

本政府對 貴校之前途，及前此之規定，始終未曾忽視。但此事與西洋之不能以公務強迫人民

孔祥熙八月五日

意志並無衝突，查歐戰期間，學校教授往往被徵服務國家，不顧學校與教授間之契約也。中國今日之情形猶之大戰時之歐洲。中國政府需要人材如朱廳長者。政府需其服務，彼當盡其才力。

朱廳長實未背約，現仍極願履行約定條件。彼辭職者已兩次，教育部批駁者兩次。此事已非個人所能決者矣。事實上，彼不能無教育部之允准而辭職；教育部雖與前次此約定無關，但直接與貴校有所繫屬。于此，深希尊會有同情之諒解。並深希尊會會員，既同爲中國之良友或公民，就事言事以決朱廳長之去留。尤希抱犧牲精神，勿以貴校之損失而不顧湘省之教育，則幸甚。

復何主席函

何主席勋鑒：

接讀八月五日致敝校校董會函，甚謝。現屆暑中，校董散處四方，無從召集開會。當于最早期間，開會討論，諸希

鑒原！敬祝

何 鍵 八月五日

勦祺！

德位思謹復 八月十四日

孔庸之先生來函

德位思先生大鑒：

接讀大示及附件，甚謝。先生致朱校長函情懇詞摯，週到之至。

頃閱報紙，知朱校長已返齊大，或仍能服務學校，亦未可知。深希此事結果，各方面均感滿意也。

敬祝

道祺

教育部灰電

孔祥熙啓

齊魯大學轉朱應長經農覽該廳長自任職以來設施整理勞績且著湖南省教育正賴該廳長繼續負責努

二二

力改進務卽仍返廳任藉圖宏效所請辭職應無庸議教育部灰印

王教育部長篠電

齊魯大學轉朱經農先生電前電計達湘省教育亟待吾兄繼續主持務請卽返廳任以紓政府之顧念並慰輿望無任禱盼弟世杰篠印

八月十七日

八月十日

張開漣先生來電

齊魯大學轉朱慶長經農先生助鑒兩函均啟悉歸卽轉陳芸公奉諭速促兄堅辭齊魯校長返湘專任廳職俾湘省教育有所利賴其他一切可勿介蒂等因特電轉懇吾兄毅然決然迅辭齊魯攜眷來湘專任教職此固非僅芸公私人所願望湘省一隅之所關實我民族復興之大問題幸勿貪齊魯一時之安樂而忽略之弟竭誠奉勸萬乞採納遷移費已飭由上海銀行匯上乞察收弟開漣叩巧印

何主席巧電

齊魯大學轉朱慶長經農兄助鑒頃慕舟兄轉交兄函啟悉種切湘省教育歸長才藉資整理已電請教育部

慰留希卽辭卸齊魯校長職務迅速回湘專任廳職不勝企盼遷移費已飭匯寄并告何鍵叩巧印

八月十八日

蔣主席養電

濟南齊魯大學五號住宅朱經農先生四日惠函敬悉盼卽來贛面敍中正養

八月二十二日

朱校長致校董會函

校董會諸先生偉鑒•

一九三二年八月十八日蒙 惠予假期一載，以便從事襄理湘省教育。僕當時約定於今年八月返校任事。及至湖南，卽以此陳之何主席及教育部，藉期於約定時間返職也。

今夏六月，僕歸自湖南，參與我校畢業典禮，又向中央與省政府陳明此旨，並請遴派繼任者。不幸政府未能選獲適當人物，而囑僕繼任湖南；並謂政府得於不得已時強求公民服務國家也。此意于何主席致 詮會電中曾詳道之，卽不多贅。

自六月返湘，又屢向政府陳請，准于返校任事，並聲言于本月初旬卽行離渝。何主席力阻，並

請教育部，蔣總司令，及孔博士，致函學校，解脫僕之校長職務。來往函件均在德位思先生處。

八月三號，僕離長沙，向教育部辭職並分函各機關說明必返齊大之理由，不待批准而行。

在最近二十日內，函電紛至，囑歸湘省。選譯六電，藉備 鑒閱。

處此局面之下，僕萬不得已，只得向學校辭職，然深感不安也。

過去一切，諸蒙惠愛，感激之誠，無言可達。敬祝

道祺！

朱經農謹啓 一九三三年八月二十六日

528E

— 13 —

